

Неудержимо приближается 55-я годовщина Великой Победы. В преддверии этого праздника хочу рассказать о председателе совета ветеранов 23-го танкового корпуса, участнике парада Победы, проходившего 24 июня 1945 года, и парада Победы в честь 50-летия Победы Глухове Николае Евдокимовиче.

Его биография, как и каждого участника Великой Отечественной войны, похожа на биографии других ветеранов. Николая Евдокимовича призвали в армию в 1940 году и направили на границу для службы в войсках особого Белорусского военного

с рабочими завода строить новые танки. Шла подготовка к отправлению маршевых рот под Сталинград, а затем в Ростовскую область, Сальские степи, где противник форсировал Дон и все свои усилия направил на Сталинград. На ликвидацию этого прорыва немцев были направлены две танковые бригады.

На реке Сал Николаю Евдокимовичу довелось, как и всем танкистам, готовить рубежи обороны и сдерживать дальнейшее наступление противника, а как командиру танкового взвода, приходилось выполнять разные задачи: контратаковать противника,

сражении. Под напором танкистов немцы отступили на юг, а наши войска остались в райцентре Ремонтное. Здесь танковая бригада получила приказ преодолеть калмыцкие степи и выйти к Волге для продолжения обороны Сталинграда.

После совершения марша танкисты к концу августа 1942 года сосредоточились в районе г. Средняя Ахтуба, перейдя в непосредственное подчинение командования Сталинградского фронта. В течение некоторого времени танковая бригада находилась под оперативным подчинением Второго танкового корпуса. Многим

танкового корпуса вновь была отправлена под Сталинград в состав Донского фронта, который совместно с Юго-Западным фронтом осуществлял окружение Сталинградской группировки немцев. В образовавшийся прорыв окружения и был введен 23 танковый корпус в полном составе. Затем поступила команда повернуть на запад, в сторону реки Дон. Так закончился второй этап боевых действий Сталинградской битвы.

В декабре 1942 — январе 1943 года Глухов участвовал в наступлении на Суровкино для отражения контрудара танковой группировки Манштейна, которая пыталась организовать прорыв для вывода 6-й армии Паулюса из окружения. В условиях суровой зимы, бездорожья, отсутствия переправ на реках танкисты 23-го танкового корпуса совершили почти пятисоткилометровый марш от г. Калач до станции Глубокое. Затем была организована операция по освобождению г. Каменск-Шахтинский на реке Северный Донец. План немцев не осуществился. А действия 135 танковой бригады продолжались: она последовательно участвовала в освобождении городов Ворошиловград, Краснодар, Ровеньки. Дальше боевая дорога Николая Глухова прошла через Донбасс, Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию и Чехословакию.

16 февраля мой одноклассник отметит свой восьмидесятый день рождения. Николай Евдокимович Глухов — полковник запаса, прослужил в Вооруженных Силах СССР 36 лет, награжден многими орденами и медалями. Сталинградская битва — одно из самых ярких впечатлений его фронтовой биографии. Николай Евдокимович проживает в Москве, часто выступает на уроках Памяти в подшефной школе № 306 и школе-интернате № 5.

А. ЛАЧКО
ветеран 23-го танкового корпуса.
с. Светлый Дол

К 55-летию Победы

ОН СРАЖАЛСЯ ПОД СТАЛИНГРАДОМ

округа. Служба в армии для него не была в тягость, так как он вырос в деревне, привык выполнять разные сельскохозяйственные работы и потому был приучен к любому труду.

Начало Великой Отечественной войны застало Николая Евдокимовича в Минске, куда он был направлен на учебу в танковое училище. Курсанты сначала готовили оборону на реке Березине, обороняли город Могилев, а затем были отправлены в г. Ульяновск, на Волгу. Курсанты передали оборонительные рубежи на реке Березине пришедшей из тыла сотой стрелковой дивизии, славившейся в то время своей боевой слаженностью и считавшейся образцовой.

В Ульяновске продолжалась ускоренная учеба. В мае 1942 года курсантам присвоили офицерские звания и маршевыми ротами отправили на заводы оборонной промышленности для получения новой танковой техники и ее изучения.

Глухову пришлось по долгу службы составлять экипажи танков и совме-

обеспечить себе выход из боя, занимать новые рубежи и оборудовать их. Взводу Глухова приходилось вести бои на реке

Сал у нескольких населенных пунктов Ростовской области: Батлаевская, Крепняк, Ново-Московский, Ново-Николаевка.

Танковая рота и взвод Николая Евдокимовича несли потери. Во взводе загорелся танк, но экипаж был спасен. И таким образом бои от рубежа к рубежу проходили ежедневно, пока части не вышли на линию железной дороги Ростов-Сталинград, близ станций Кубурле, Котельниково. В этих кровопролитных боях танкисты теряли и технику. Когда танки бывали сожжены, танкисты с пулеметами, снятыми с танков, и гранатами отважно вступали в рукопашные бои с противником, нанося ему большие потери и приостанавливая наступление немцев на Сталинград. Танкисты стойко держали оборону, отбивая многочисленные атаки врага. В этих боях Глухов получил ранение, но не ушел с поля боя и продолжал участвовать в

и до сих пор памятен первый ожесточенный налет немецкой авиации на Сталинград ясным днем 23 августа 1942 года. Город был охвачен огнем, все в дыму. Горели разбитые нефтяные склады, элеваторы, многие фабрики и заводы. Пожар не затихал и в последующие дни. Этот налет предшествовал новому наступлению немцев на Сталинград. Не считаясь с огромными потерями, противник рвался к городу. Началась знаменитая Сталинградская битва. В начале танковая бригада заняла оборонительный рубеж на правом берегу Волги в районе Попромное-Старенький. В ее подчинение были переданы несколько пехотных, артиллерийских, минометных частей, а также танковые части с устаревшей техникой. Была организована оборона и построены огневые позиции артиллерии. В октябре бригада, передав оборону 300-й стрелковой дивизии, была отправлена в Саратов на переформирование.

Случилось так, что, получив в Саратове новую технику, 135-я танковая бригада в составе 23-го